

a szerkesztőségek figyelmébe!

/lm

a bb 59. számú hír /a nemzetközi ujságíró szervezet.../
második bekezdésének első sorában a szöveg helyesen:

...dr. georg krauss, a német ujságírószövetség elnöke

/mti/

21.55/a

- 48 -

v é g e

NR



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 155-480, 300-500

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti belső kiadás

1962. augusztus 9.

bb 1. rózsá-bemutató a fővárosi kertészeti vállalat (békésmegyeri telephelyén)

cs/lm ká

1962. augusztus 9.

a rózsá-bemutatót rendez augusztus 11. és 16. között a fővárosi kertészeti vállalat. a bemutató helyén, a vállalat békésmegyeri telephelyén jelenleg 50.000 rózsát virágoztat, közöttük a legdivatosabb, színeket és formákat képviselő hetvenféle alföldi újdonság. a rózsá-bemutató naponta 8-tól 18 óráig tekinthető meg./mti/

bb 2. a dunántúli erdőkben szokatlanul nagy tömegben jelent meg a vargánya, a róka- és szegfűgomba - sok helyen súlyos megbetegedést okozott a gyilkos galóca

cs/gk-lm ká

1962. augusztus 9.

a hosszúra nyúlt tavaszi és nyáreleji szárazság, valamint a rendkívül hűvös június miatt a vadon termő gombafélék egészen a legutóbbi hetekig nem jelentek meg. a júliusi kiadós esők és az azt követő kánikula az ország nyugati vidékein szokatlanul nagy tömegben csapta ki az ehető, valamint a mérges gombákat: a május-tól augusztusig „érd” gombafélék most zsúfolódva, szinte egy-egy helyen ütötték fel fejüket. jellemző például, hogy a kaposvári rendezett gombaellenőri tanfolyam hallgatói egyetlen napon a gombafajtát gyűjtötték a környező erdőkben. a legutóbbi jelentések szerint a somogyi, a zalai és a vas megyei erdőségeken nagy tömegben jelentek meg az értékes ehető gombák, köztük a kedvelt vargánya, továbbá a róka- és szegfűgomba. ugyancsak szokatlanul sok ezeken a vidékeken a legveszedelmesebb mérges gomba, a gyilkos galóca, amely máris több helyen okozott súlyos megbetegedést. az ország más vidékein az ehető gombák csak szóróványosan találhatóak. a gyilkosgalóca okozta mérgezést azonban a középső és az északi országrészekről is jelentettek már. a galócán kívül az északi hegyes vidékeken a susujka, a világító tölcsérgomba, valamint a nagy ög-gomba okozott súlyosabb mérgezéseket. az alföldön főleg a rendszerét korábban megjelent őszi, partagi tölcsérgomba jelent fokozott veszélyt.

a gombamérgezések elkerülése végett az országos gombaszakértői bizottság fokozott óvatosságra hívja fel a kettő szakismerettel nem rendelkező gombagyűjtőket és kirándulókat. a nem biztosan ismert gombákat felhasználás előtt feltétlenül mutassák be gombaszakértőknek, vizsgázott gombaismerőknek, akik készségesen és ingyenesen adnak tájékoztatást./mti/

ii

mc

bb 3. rókajárás pécs belvárosában

vid j szb ká

1962. augusztus 9.

A mecseki erdőben, főleg pécs környékén, az utóbbi időben igen elszaporodtak a róka. eredményes intézkedést megnevezni, hogy a vadászoknak tekintettel kell lenniük a kirándulókra, s emiatt az erdőben nem alkalmazhatnak sem csapdát, sem mérget, és puskaival is csak óvatosan vadászhatnak. a róka a kényszerű „kimélet”-et tapasztalva, éjszakánként lejárnak az erdőkből a lakott helyekre, sőt még a belvárosba is bemerészkednek. a pedagógiai főiskola környékén az utóbbi napokban mintegy 40 baromfi esett a róka áldozatául. egyes helyeken a lakóház közvetlen közelében is találkoztak a nyomokkal. pécs egyik jellegzetessége, hogy a szőlőskertek be-nyulnak a városba, és a róka éppen ezt a körülményt használják ki: a szőlőkön keresztül akadálytalanul jutnak el a baromfiudvarokba. /mti/

bb 4. melegágy helyett - parafinos csávázás

i le szb ká

1962. augusztus 9.

az üzletekben már jónéhány napja megjelent a sárgadinnye, de még mindig primórnek számít. augusztus elejéig ugyanis csak az a dinnye érik be, amit - meglehetősen költséges és hosszadalmas munkával - melegágyban, gyepkockába ültetnek. az ország egyik leg-hívősebb részén, a csepel-szigeten azonban már napok óta szedik a tavasszal szabadföldbe vetett magról kelt dinnye érett gyümölcsét.

a kertészeti főiskola egy távoli tapasztalat hasznosításával próbálja olcsóbbá tenni és meggyorsítani a dinnye-termesztését. amikor a szovjetunióban az északi, hidegebb vidékeken is meg akar-ták honosítani a kukoricát, a magot vetés előtt paraffinnal csáváz-ták. ezt a módszert alkalmazták csepelen is. a paraffin bevonja, megvédi a hidegtől a magot, s éppen azon a hőmérsékleten olvad fel, ami már nem árt a magnak. a parafinos eljárással a szabadföldi dinya legalább két héttel korábban érik be, valamivel még korábban is, mint az üveg alatt, gyepkockában előnevelt gyümölcs. /mti/

bb 6. előadásorozat indul a korszerű építkezésről

i hi/ku szb sr

1962. augusztus 9.

a józsef attila szabadegyetem és az építők szakszervezete, az építők műszaki klubjában előadásorozatot indít a korszerű építke-zésről. az előadásorozat bemutatja majd eddigi eredményeket és az építkezésben várható perspektívát. az előadásorozatra augusztus 15 és szeptember 6 között lehet jelentkezni az elte bölcsészettu-dományi karán, /5. kerület, pesti barnabás utca 1. első emelet/ 16.30 és 19.30 óra között. /mti/

- 2 -

bb. 5. évente kétszázézer kötettel gyarapodik a szakszervezeti könyvtárak állománya budapesten - háromszázézer üzemi dolgozó olvas rendszeresen

i hi/rj sr

1962. augusztus 9.

a legutóbbi statisztika szerint budapesten a szakszervezetek kezelésében 1.521 önálló, illetve letéti könyvtár, továbbá könyvkölcsönző állomás működik. összes állományuk ma már elé-ri a csaknem kétféle és félmillió kötetet. a tervszerű fejlesztés eredményeként ugyanis, évente körülbelül kétszázézer új művel „frissítik”, fel az üzemek, hivatalok könyvtárainak állományát. amint a szakszervezetek budapesti tanácsa megállapította, az évi növekedést nagymértékben csökkenti a forgalomból kivont, elavult, vagy a használat közben elrongyolódott művek igen magas-25-30 szá-zalékos aránya. ezt figyelembe véve egyes szakszervezetek, egyet-értésben a szakminisztériumokkal, állományvédelmi rendelkezéseket adtak ki.

a meglévő könyvtári állomány 76 százaléka szépirodalom, 24 százaléka ismeretterjesztő kiadvány. ezt azt mutatja, hogy a szot elnökségének egy korábbi határozata szerinti összetétel - 65 százalék szépirodalom és 35 százalék ismeretterjesztő mű - bu-dapesti viszonylatban még nem sikerült elérni. ennek részben az az oka, hogy az érdeklődés az ismeretterjesztő kiadványok irányt nem kielégítő, másrészt könyvkiadásunk sem képes ezidőszertint kei-lő mennyiségű olcsó, népszerű ismeretterjesztő kötetet a könyvtárak rendelkezésére bocsátani.

a vizsgálat néhány érdekes adatot tárt fel az olvasó-mozga-lomból is. a fővárosban a szakszervezeti könyvtárak beiratkozott tömeggárdája eléri a csaknem háromszázézer főt, tehát a budapesti dolgozók mintegy 30 százaléka olvas rendszeresen. az irodalom - kei-velők toborzásában az édesz és az építők szakszervezete vezet kö-rülbelül 33 százalékos arányszámmal. a kölcsönzés mértéke a múlt évben elérte a 4 és félmillió példányszámot. az olvasók számát még tovább lehetne növelni - állapították meg az illetékesek - ha szin-vonalasabb propagandával az üzemek, az intézmények dolgozói köré-ben hatásosabban népszerűsítik a rendelkezésre álló könyveket. örvendetes, hogy a hasonló célt szolgáló könyvkiállítások száma a múlt évben meghaladta az ezret. /mti/

- 3 -

me

me

bb. 8. augusztusban a Városi Művelődési Központban több mint 60 kiállítás várja az érdeklődőket

l/s/gk/rj sr

1962. augusztus 9.

Budapesten a nyári hónapokban hat múzeum bezárta kapuit. a tárgyközből a pincék mélyére „mentették”, a műkincseket, mivel a terméket a kőművesek és festők vették birtokukba. takarítják, festik, rendezik a bajor gizi emlékmúzeum, a kínai, a mezőgazdasági és a színháztörténeti múzeumot, a budapesti történeti és a nagytérenyi kastélymúzeum sem „fogadja”, a látogatókat. ezek a kiállító-termek ősszel már megszépülve várják a látogatókat. augusztusban husz budapesti múzeumban több mint 60 kiállítást tekinthetnek meg az érdeklődők. távoli országról, Indiáról ad képet a keletázsiai művészeti múzeum kiállítása. a tárlat gazdag anyagából az ország sokfelé ágazó művészetét ismerheti meg a közönség. a magyar nemzeti múzeumban - ahol a magyar nép történelmének egy-egy érdekes szakaszát, vagy ritka régészeti hagyatékait, a legújabb ásatások eredményeit tekintheti meg a közönség - új kiállítás várja az érdeklődőket. az ásványok és kőzetek világa című tárlat különösen a fiatalok érdeklődését keltheti fel. az új állandó kiállítás ugyanis nagy segítséget nyújt a középiskolásoknak geológiai tanulmányaikhoz. az újjáépített iparművészeti múzeumban is sokan keresik fel az ötvösművészet remekait bemutató termeket, nagy az érdeklődés a nemrég helyreállított és most első ízben közönség elé került eszterházy-kincsek iránt is.

igazi élményt jelentenek a magyar nemzeti galéria, a szépművészeti múzeum és a képcsarnok vállalat kiállító termeinek tárlatai. a magyar nemzeti galériában nagy az érdeklődés a nemrég megnyitott aba-novák emlékkiállítás iránt, s ugyanakkor sokan nézik meg a galéria többi termeit is, ahol a 19. és 20. század magyar festészetének és szobrászatának legjobb alkotásait láthatják. nemrég nyitott meg a vedres márk szobrászművész emlékkiállítása. a külföldi turisták „kedvence”, a szépművészeti múzeum, ahol a klasszikus és modern képzőművészet képviselőinek alkotásaiban gyönyörködhetnek.

naponta többszázán járják végig a váci utcai mintatermet, az Interpress fotokiállítását, ahol különböző országok fotóriportereinek az élet egy-egy mozzanatát elbeszélő képeit állították ki, köztük több díjnyertes magyar felvételt. /mtl/

--

- 4 -

me

bb. 7. bridzs-verseny a 2. kerületben - amatőr fotópályázatot hirdet a népfront bizottság

l/v/ku szb sr

1962. augusztus 9.

a hazafias népfront 2. kerületi bizottsága, a radnóti klub segítségével, szeptember 14-től bridzs párosversenyt rendez. a versenyen a 2. kerületi lakosok vehetnek részt, vagy azok, akiknek a kerületben van az állandó munkahelyük. a nevezéseket a hazafias népfront 2. kerületi bizottságának címére szeptember 5-ig kell benyújtani.

a kerületi népfront bizottság az amatőr fotósok részére „legjobb nyári felvételeim”, címmel amatőr fotópályázatot hirdet. a pályaműveket október 31-ig a kerületi népfront bizottság címére kell eljuttatni. a legsikerültebb képekből kiállítást rendeznek s az első három helyezettet megjutalmaznak. /mtl/

--

bb. 9. pénteken siófokon sorsolják a Lottót

l/kf/kf szb vg

1962. augusztus 9.

a Lottó soronkövetkező huzásait vidéken rendezi a sport- és Lottó igazgatóság. a 32. játékhet nyerőszámait augusztus 10-én, délelőtt 10 órai kezdettel siófokon sorsolják. /mtl/

--

- 5 -

me

bb 10. három és félezer gyermek közétkeztetése a 7. kerületben

1 lv/tr szb sr

• 1962. augusztus 9.

rövidesen vége a nyári vakációnak, s az iskolákban újra megkezdődik a tanítás. évről-évre nő azoknak a gyermekeknek a száma, akik az iskolákban, vagy az óvodákban étkeznek. ezért fontos, hogy - a tantermek mellett - az étkezők, a tálalók és a konyhák is felkészüljenek a kicsinyek fogadására.

a 7. kerületi tanács végrehajtó bizottsága az elmúlt napokban megvizsgálta a gyermekélelmezés helyzetét, s megállapította, hogy a kerületben a tanítási idényben mintegy három és félezer gyermek vesz részt a közétkeztetésben. az iskolákban és óvodákban évenként jelentős összeget költenek a konyhák, a tálalók és az ebédlők bővítésére, korszerűsítésére. ennek eredményeként ma már a régebbi iskolákban is sikerült elfogadható konyhát és ebédlőt teremteni. akad iskola azonban, ahol az ebédlő egyben napközis foglalkoztató helyiség is. így azok tisztántartása sokkal nehezebb, mintha csak közétkeztetés céljára használnák. a kerületi tanács végrehajtó bizottsága határozatot hozott: jövőre például a dohány utca 34 és a kazinczy utca 27 szám alatti iskolában átalakítással külön étkezőhelyiségeket kell létesíteni. /mti/

bb 11. két évvel előbbre hozzák az árpád-hídi új lakótelep építésének határidejét - két műszakban dolgoznak - fél évvel előbb kerül tető alá öt nagy épület

1 sb/sze szb vg

1962. augusztus 9.

többször lakásos új lakótelep épül az árpád-híd pesti hídfőjénél. a tervek alapján 1967-ben fejeződik be a munka: a hídfő északi részének beépítése több mint 2.300 lakással, új üzletsorral, iskolával, bölcsődével és óvodával. a budapesti pártbizottság javaslatára azonban jelentősen meggyorsítják a munkát az építők.

a 43-as építőipari vállalat dolgozói a második félévi termelési tanácskozásokon beszéltek meg a munka meggyorsításának teendőit. az előregyártott szerkezetek fokozottabb felhasználásával megszervezték a kétműszakos munkát négy épületnél, s később másutt is átternek a többműszakos építkezésre. december végéig így öt nagyépület kerül tető alá félévvel a határidő előtt, s ezzel egyúttal a folyamatos téli munka feltételét is megteremtik. az új lakótelep határidejének megrövidítése érdekében azonban meg kell gyorsítani a tervezést, a mélyépítési munkákat, a távfűtés építését, sőt több telekről sürgősen el kell távolítani más vállalatok raktár bódéit, hogy ezeken a helyeken is megkezdhessék az alapozást. /folyt.köv./

8.05/a

- 6 -

817 ✓ Zseli

bb 11. /két évvel előbbre hozzák... 1. folyt./- szb

néhány problémát már sikerült megoldani. a budapesti városépítési tervező vállalat mérnökeivel közösen egyszerűsítették három lakóház tervét és a budapesti pártbizottság közbenjárására több áramot kaptak az építkezés gépei. ha a többi műszaki feltételt is ilyen hamar megteremtik, akkor a dolgozók felajánlásainak megfelelően két évvel a tervezett határidő előtt, még 1965-ben befejezik az új lakótelep építését. /mti/

..-

bb 13. helsinki-taskent-merseburg - magyar tudósok külföldön

1 ms/gk szb sr

1962. augusztus 9.

tudósaink a napokban több külföldi tudományos eseményen vesznek részt. szabó imre akadémikus, az akadémia főtitkárhelyettese helsinki-be utazott a nemzetközi összehasonlító jogi egyetem nyári ülésére, ahol a tudós több előadást is tart. szabócs istván, az akadémia talajtani és agrokémiai kutató intézetének igazgatója taskentben a szikes talajok öntözéséről tárgyaló tanácskozáson vesz részt. dr. pethő árpád matematikus, az akadémia központi kémiai kutató intézetének tudományos munkatársa pedig az ndk felső- és szakoktatási államtitkárságának meghívására a német demokratikus köztársaságba utazott, ahol négy fél évig a merseburgi műszaki főiskola vendégelőadója lesz.

x x x

a napokban akadémiai egyezmény alapján háromhetes magyarországi tanulmányutra érkezett n.o. ahababjan bolgár kozmikus fizikus. /mti/

..-

bb 26. primórház kombinát gyártását kezdte meg a szolnoki mezőgazdasági gépjavitó vállalat

vid j szb ká

1962. augusztus 9.

az alföld nagy kertészettel rendelkező gazdaságai részére primórház kombinát gyártását kezdte meg a szolnoki mezőgazdasági gépjavitó vállalat. az előházal, szaporítócsarnokkal, hajtató hajókkal felszerelt primórházak előregyártott vaselémekből készülnek. az első, 10.000 négyzetméter alapterületű primórházat a tótkomlósi viharsarok termelőszövetkezet részére szállítják. a 10.000 négyzetméter alapterületű primórházhoz csekély munkával újabb hajók szerelhetők, s így nagysága elérheti akár a huszezer négyzetmétert is. /mti/

..-

8.10/a

- 7 -

819 ✓ Zseli

bb 12. keresik a föld és a többi bolygó természetes „ciklotronjait,,

1 tz/gg-lm vg

1962. augusztus 9.

amióta a második világháború alatt a radarok az ellenséges bombázókat keresve rábukkantak a nap „rádióadásaira,, és ezzel megszületett a rádiócsillagászat, óriási fejlődést ért el ez az új tudományág. ma már - amint dr. Flórián Endre fizikus, az országos meteorológiai intézet osztályvezetője elmondotta - nem titok, hogy nemcsak a nap és más csillagok, hanem tejutunk és a többi galaktikák, sőt a csillagok között lebegő hidrogén-gáztömegek is sugároznak ki rádióhullámokat. a tudomány jelenlegi álláspontja szerint ezeket a hullámokat a sugárzó égitestek belső „atomreaktorában,, termelt, legalább több ezer, de inkább többmillió fokos hőmérséklet, illetve az általa rezgésbe hozott részecskék, - elektronok, protonok, stb. - mozgása kelti. ma már az egyes „adóállomások,, jellemző hullámhosszát is ismerik.

az utóbbi években már olyan hullámokat is sikerült „fogni,, amelyek kétségkívül csak a Jupiterről eredhetnek. ezen a bolygón azonban legfeljebb egy-egy vulkánkitörés hozhatja létre ilyen módon, tehát a hő segítségével „helyi jellegű” rádióadásokat, de ez nem magyarázhatja meg a bolygó egészéből származó sugárzást. ezért legújában arra gyanakszanak, hogy akár csak a földnek, a Jupiternek is van mágneses tere, amely a „külvilágból,, nagy sebességgel érkező, elektromosan töltött részecskéket hatalmába kerítve, mozgásukat valami gigantikus gyorsító berendezés - ciklotron - módjára felgyorsítja, és ezzel készíti a rádióhullámok létrehozására.

alátámasztani látszik ezt az elképzelést az, hogy nemrég már olyan rádióhullámokat is fogtak, amelyek minden valószínűség szerint földünk magnetoszférájából - a legkör 3000 méternél magasabb részeiből - származtak. hullámhosszuk óriási, csak száz és ezer kilométerekben fejezhető ki, rezgésszámuk viszont ennek megfelelően másodpercenként csupán 8-10, legfeljebb a harmincat éri el.

az elképzelés igazolását megnehezíti, hogy az ilyen hosszú hullámok aligha jutnak keresztül a légkörön, hiszen a Jupiter „adásait,, is csak a tíz, a huszonegy, a harmincegy és a hatvanöt centiméteres hullámhosszokon sikerült „venni,,. a tudománynak azonban mindenesetre egyik időszerű és legérdekesebb feladata megkeresni a nap bolygón - és köztük a földön is - az esetleges természetes „gyorsító-berendezéseket,, amelyek évmilliárdokkal előbb „születtek,, mint amikor az ember megalkotta a saját környezetében óriásiaknak tűnő, a bolygóknak működőkhöz képest azonban parányi kis ciklotronjait./mti/

8.15/a

- 8 -

820 ✓
830 ✓

bb. 14. mire való a napszemüveg?

1/ms/rj sr

1962. augusztus 9.

a napszemüveg helyes használatáról a következőket mondták az egészségügyi minisztériumban:

- a vakító fényt, erős sugárzást a szem nehezen viseli el. az iparban ezért irnak elő például a hegesztőknek védőszemüveget, az elektroophtalmia nevű kellemetlen, szemártalom megelőzésére. vakító napfényben, különösen nagy visszaverő felületek - víztükör, nagy, fehér falfelületek, stb. - közelében indokolt tehát a napszemüveg használata. helytelen azonban, ha az erős napfény megszüntével, vagy éppen szobában is magunkon hagyjuk a napszemüveget. az egészséges szemnek mint minden más szervnek mindennapi működése megkívánja a különböző ingerekhez való gyors és jó alkalmazkodást. ehhez szükséges, hogy a szemet ne kényeztessük el, hanem okkal-móddal eddzzük, szoktassuk hozzá a különböző fényingerek elviseléséhez. az emberi szem fénytűrő képessége egyénileg erősen különböző. vannak, akik a legerősebben tűző napfényben, szikrázó víztükörön, vitorlázás közben sem használnak napszemüveget, mások viszont sokkal kisebb megpróbáltatásnak sem merik kitenni a szemüket. az olyan esetektől eltekintve tehát, amikor az orvos valamilyen okból védőszemüveget ír elő, korlátozzuk a napszemüveg használatát arra az időre, amikor a szemünket érő napfény túlságosan erős és elviselhetetlen számunkra./mti/

bb. 16. háromszázféle népi himzés készült kalocsán

vid/fm/n/rj fm

1962. augusztus 9.

a híres kalocsai népművész asszonyok már több mint háromszáz féle himzést készítenek. nemcsak hazánkban, hanem külföldön is keresettek az általuk készített különféle terítők, leánykaruhák és kötények.

az idén az európai és a tengerentúli kontinensek tíz államába szállítanak kalocsai himzéseket. az év eleje óta a hazai, valamint a külföldi kereskedelem részére már mintegy 6 millió forint értékű népi himzést szállítottak el kalocsáról./mti/

8.20/a

- 9 -

830 ✓
830 ✓

bb.15. szeretettel köszönti a magyar közönséget a szegedi szabadtéri játékok aida-előadásán fellépő margaret tynes és zenaida pally

vid/fm/a/ fm

1962. augusztus 9.

mint ismeretes, a szegedi szabadtéri játékok következő bemutatóján, verdi: aida című operájában több külföldi vendégművész is fellép. a próbák szünetében a címszerepet éneklő margaret tynes és zenaida pally, - aki amnerist alakítja - beszélgetett az mti munkatársával.

a külföldi művésznők elmondták, hogy örömmel tettek eleget a magyarországi meghívásnak, szívesen jöttek szegedre, s nagy gonddal készülnek az előadásra. szeretettel köszöntik a magyar közönséget, amelynek a művészetek iránti hozzáértéséről és lelkesedéséről már volt alkalmuk meggyőződni.

margaret tynes a következőket mondta:

- nagyon örülök, hogy második magyarországi vendégszereplésem alkalmából a szegedi szabadtéri játékok nagyszerű színpadán léphetek fel. első látásra tetszett a környezet, a gyönyörű dóm, s az előadás színhelyéül szolgáló térnek tökéletes akusztikája. azokkal a szabadtéri színpadokkal, ahol eddig felléptem, nem is tudom összehasonlítani az itteni nagy méreteket, az itteni lehetőségeket.

- a próbákon látottak szerint a szegedi aida-előadás csodálatosan szépnek ígérkezik. csak dicsérni lehet a hatalmas létszámú statisztéria fegyelmezettségét, a kitűnő szervezést és rendezést.

margaret tynes szegedről majd budapestre utazik, ahol a rádió és televízió készít vele felvételeket. hazánkból veronába megy, ahol fesztiválon mutatják be első olyan filmjét, amelyben főszerepet játszik.

zenaida pally a következőket mondotta:

/folyt.köv./

8.27/a

- 10 -

833 *Zseli*

bb.15. / szeretettel..... 1 folyt. / a

„negyvenedik külföldi vendégszereplésem lesz a szegedi, amelyet nem tartok könnyű feladatnak. nemcsak főszereplőtársaim, hanem a kórus, a zenekar teljesítménye is - véleményem szerint - a legmagasabb színvonalú. mikó andrás rendező nagy gonddal végzi munkáját. magam is legjobb tudásom szerint igyekszem amneris szerepét alakítani.

zenaida pally egyébként - iskolái befejezése után alig két hónappal már 1946-ban vendégszerepelt magyarországon. ez volt első külföldi útja. azóta már többször járt hazánkban, s a francia, a belga, a szovjet, a csehszlovák, a lengyel, a bolgár és a német közönség előtt is sok sikert aratott. októberben kilencedszer utazik a szovjetunióba továbbá belgiumban és más országokban is fellép még az idén. /mti/

bb.22. a kongresszusi versenyben tovább tökéletesítik az acélcsövek hazai gyártását a salgótarjáni acélárugyárban

vid/te/a/ki

1962. augusztus 9.

a salgótarjáni acélárugyárban váraljai lászló főtechnikus vezetésével két éve nagyjelentőségű újítást dolgozott ki az egyik műszaki csoport. különlegesen ötvözött hazai acélból készítették csöveket a huzalmű előmelegítő berendezéséhez, s ezzel jelentős importot takarítottak meg. a hazai csövek beszerelésekor a kemencék nyílását is átalakították, hogy a szurólángok ne érhessék közvetlenül a berendezést. ezzel a csövek élettartama meghosszabodott, az előmelegítő hatásfoka pedig jelentősen növekedett. az importcsöveket általában öt-hat hónaponként kellett cserélni, míg a hazai csövek hét, sőt nyolc hónapig ellenálltak az oxidálásnak. a huzalmű két kemencéje csaknem két éven át üzemelt hazai csövekkel, s ez egymillió devizaforint megtakarítást jelentett a népgazdaságnak.

az utóbbi napokban a gyár mérnökei és technikusai kongresszusi vállalásuknak megfelelően újabb, az eddiginél tökéletesebb csövek előállítását kísérleteit kezdték meg. ugynevezett alítált acélcsövek gyártásával kísérleteznek. ezek élettartama valószínűleg eléri majd a 10-12 hónapot, pontosan kétszeresét a külföldről vásárolt csövekének. /mti/

8.32/a

- 11 -

836 *Zseli*

bb. 17. a belügyminisztérium központi szimfónikus zenekarának hangversenyei győr-sopron megyében

vid/fm/n/rj fm

962. augusztus 9.

a belügyminisztérium központi szimfónikus zenekara öt napig vendégszerepelt győr-sopron megyében.

nagy sikert arattak kapuvárott, mosonmagyaróvárott, csornán, győrött és sopronban. az 50 tagú zenekart králik jános vezényelte.
/mti/

--

bb. 18. hangverseny a nyaralásra érkező szülőknek

i/so/j/rj ká

1962. augusztus 9.

a markazi uttörők tavasszal 12 hangszert kaptak ajándékba a községi tanácstól, a termelészövetkezettől és a földművesszövetkezettől. az uttörő zenekar tagjai azóta szorgalmasan gyakoroltak, s már a járási és a megyei kulturális seregszemlén is helyezést értek el. a zenekedvelő gyermekek most a termelészövetkezet jóvoltából kéthetes „edzőtáborba”, mentek a balaton-partjára, ahol vendégeket is fogadtak. a héten 4 ikarusz busszal 200 markazi szövetkezeti tag kirándult a balatonra, köztük a gyermekek szülei is. a siófoki táborban a kis zenészek ünnepi hangversenyyel fogadták szüleiket. /mti/

--

bb. 19. hatszázötven hektoliter bambi

vid/j/rj ká

1962. augusztus 9.

vas megyében a földművesszövetkezetek három bambi-üzeme most a kánikulai napokban megfeszített erővel, két műszakban dolgozik, hogy ne szenvedjenek hiányt üdítő italban az arató és cséplőmunkások. a mozgó árusok a nagy melegben állandóan járják a mezőket, s helyszíntre szállítják a felüdülést jelentő italt. a három bambi-üzem a nagy nyári munkák idején mintegy 650 hektoliter üdítő italt készített. /mti/

--

8.37/a

- 12 -

841 Zseli

bb. 20. a szocialista üzemrész címért versenyző építőipari munkások patronálják a tatabányai józsef attila állami gyermekotthont

vid/te/rj ki

1962. augusztus 9.

a komárom megyei építőipari vállalat segédipari részlegének dolgozói szívesen látott vendégek a tatabányai józsef attila állami gyermekotthonban. a részleg szocialista brigádjai már a szocialista üzemrész címért versenyeznek, s nemrégiben elhatározták, hogy patronálják a gyermekotthont. többszöri látogatás után tapasztalták, hogy az otthon kis növendékei semmiben sem szenvednek hiányt, de a ház körül jól jön a férfikéz segítsége. elhanyagolt volt például az otthon nagykiterjedésű parkja. a szocialista brigádok társadalmi munkával felásták a parkot, új kapukkal látták el és betonkerítéssel vették körül, a sétányokra közzalékot terítettek. a segédipari részlegnek csaknem minden dolgozója, mintegy háromszázan, szorgoskodtak a parkban.

a patronáló brigádok kedves élményben is részesítették, az egyik délután vendégül látták az otthon nyolcvan kis növendékét, akik az építőipari munkások gyerekeivel uzsonnáztak, szórakoztak együtt. most az otthon növendékei, vezetői készülnek a munkások és azok gyerekei fogadására: rövidesen műsort rendeznek tiszteletükre abból az alkalomból, hogy befejezték a park szépítését. /mti/

--

bb. 21. tizennégyezer mázsa vasat, négyezer mázsa papir- és textilhulladékot gyűjtöttek az általános iskolások három megyében

vid/te/rj ki

1962. augusztus 9.

a győr-sopron, komárom és vas megyei méh vállalatnál értékelték a hulladékgyűjtés eredményét. megállapították, hogy az elmúlt tanévben az általános iskolák tanulói és az uttörők a három megyében 14 300 mázsa vashulladékot, csaknem 4 000 mázsa papir- és textilhulladékot gyűjtöttek. a papir- és a rongyhulladék után a méh vállalat a megállapított beváltási áron felül 58 766 forint külön jutalmat fizetett ki az uttörőcsapatoknak, melyek ezt az összeget nyári táborozásokra használják fel.

a három megye iskolásai közötti éves versenyben a papir- és textilhulladék gyűjtésében vas megye, a vashulladékgyűjtésben pedig komárom megye áll az első helyen. /mti/

--

8.43/a

- 13 -

842 Zseli

bb 23. szolnok megye községeinek története négyszáz pecséten

vid fm/n-lm fm

1962. augusztus 9.

Kormos László református lelkész, kenderesi község levéltárosa érdekes pecsétgyűjteményt őriz, sok évi munkával összegyűjtötte szolnok megye községeinek hatósági és egyházi pecsétjeit. Négyszáz darabból álló gyűjteményének legértékesebbje az 1617-ből származó mezőturi pecsét. miniatűr „muzeumban”, Őrzi kunhegyes község elődjének, az ugynevezett kolbászszeknek 1686-ban készített hivatalos bélyegzőjét is. Gyűjteményének kiegészítéseként mikorfilmen megtalálható nála a magyarországi református kerületek régi pecsétjeinek másolata, valamint még négy-öt eredeti, ősi egyházi pecsét is.

Kormos László az országos Levéltár útján beszerezte a finn, svéd, orosz pecsétokról szóló monográfiákat és ezekkel most összehasonlító tanulmányt végez. Megállapította, hogy a pecsétek rajza általában utál a községek történetére és az ott élő lakosság fő foglalkozására. Valamennyi tiszamenti község bélyegzőjén például megtalálható a hal. karcag pecsétjének középpontjában juh látható, amelynek tenyésztése évszázadokkal ezelőtt a lakosság fő foglalkozása volt. A jársági községek pecsétjeinek jellemzője lehel kürtje, amely még az egyházi bélyegzők többségén is szerepel.

A kenderesi lelkész most rendezte gyűjteményét és tanulmányt ír a községi és egyházi pecsétokról. /mti/

--

bb 24. új gimnáziumi osztályok a falvakban

i-vid/vt/ku-lm fm

1962. augusztus 9.

Az 1962/63-as tanévben - mint ismeretes - 66 ezer elsőosztályos kezd meg tanulmányait a különböző középiskolákban. A falusi fiatalok tanulásának könnyítésére, a messziről való bejárás csökkentésére több helyen - ahol nincs gimnázium - egy, vagy két gimnáziumi osztályt létesítenek. Mezőberényben például kettő, körösladányban és medgyesegyházán egy-egy gimnáziumi első osztályt indítanak. Ugyancsak egy-egy gimnáziumi osztály nyílik az új tanévben Pécsváradon, Mórahalmon, Hevesen, Kisterenyén, Dunaharaszton, Pécelen, Baktalórántházán, Ibrányban, Zircen, Lentiben, két osztály pedig Csengeren.

Az új gimnáziumi osztályok az általános iskola épületében kapnak helyet, átmenetileg közös igazgatással. /mti/

--

9.15./a

-- 14 --

920

930

bb 25. ősszel két általános iskolai kollégium nyílik Csongrád megyében

vid fm/n szb fm

1962. augusztus 9.

Csongrád megye szétszórt tanyavilágából mind nagyobb számban költözik be a lakosság a falvakba és a városokba. A tanyai iskolákba ezért évről-évre kevesebb kisdíák kéri felvételét. 15 tanyai általános iskola körzetében már annyira elnéptelenedett a környék, hogy az ősszel ezeket az iskolákat már nem nyitják meg. Az ottani gyermekek az új tanévben autóbusszal a falusi és városi osztott iskolákba járnak majd.

Azokat a gyermekeket, akik az autóbussz-uvonalaktól távol laknak, szentesen és Csongrádon bentlakásos gyermekotthonokban helyezik el. A megye első két általános iskolai kollégiumának berendezéséhez a környékbeli termelőszövetkezetek is hozzájárulnak.

A szentesi gyermekotthonba eddig 40, a Csongrádiba pedig 30 tanyán élő általános iskolás kérte felvételét. /mti/

--

bb 27. permetezés nélkül szőlőtermelés - megkezdték az új egri szőlőfajták tömeges előállítását

vid j szb áká

1962. augusztus 9.

A szőlészeti kutató intézet egri telepén Izsó Andor tudományos kutató irányításával több mint tízéves kísérlet eredményeként létrehozta az eger 1. és eger 2. szőlőfajtákat, amelyek alkalmasak a direkt-termők pótlására. Mindkét szőlőfajta igen erőteljes növekedésű, gazdag termőképességű, ellenáll a filoxérának és számos gombabetegségnek, így a peronoszpórának is, ezért szükségtelemmé válik a permetezés.

A kutató intézet dolgozói az ország több területén - főleg Zala, Somogy és Heves megyében - folytatnak kísérleteket a fajtajelöltek meghonosítására. Zala megyében, ahol 7000 holdon még mindig értéktelen, direkt-termő szőlőfajtákat nevelnek, négy községben: Murakeresztúron, Becsehelyen, Nagylengyelen és Egerváron telepítették az eger 1-et és az eger 2-öt. A harmadik éves tőkéken már látható a bő termőképesség. Zalaiban a tervek szerint mind a 7000 hold direkt-termő szőlőt az új szőlőfajtákkal pótolják.

A kísérletek országsszerte beváltak, és Egerben az idén megkezdték a telepítésekhez szükséges szaporítóanyag tömeges előállítását. /mti/

--

9.20/a

- 15 -

926
10

bb 29. megkezdték a lengyel gyártmányu gépek szerelését a berentei könnyübetonggyárban

vid te-lm ki

1962. augusztus 9.

a borsodi hőerőmű kazánjaiból kikerülő pernyesalak gazdaságos felhasználására több mint 200 millió forintos költséggel új gyárat építenek a kazincbarcikai ipartelepen. a berentei könnyübetonggyárban a lengyel népköztársaságból vásárolt gépi berendezésekkel évente 180.000 köbméter, úgynevezett gázszilikát falazóárut: középblokkot és falpanelt készítenek majd. ez a mennyiség tízezer lakás felépítéséhez elegendő. az új gyár lényegében a 195 méter hosszú és 165 méter széles „u„ alakú épületcsarnok lesz, amelyben anyagelőkészítő, öntő, betonérlelő és tárolóüzemet alakítanak ki.

az év elején, amikor a 31-es építőipari vállalat dolgozói hozzáfogtak a gyár alapozásához, a lengyel gépi berendezések nagyobb része már megkérkezett berentére. ez arra serkentette a dolgozókat, hogy munkájukat meggyorsítva, az építési határidőket megrövidítsék. ezért a termelési tanácskozásokon elhatározták, hogy a pártkongresszus tiszteletére a csarnok-épület különböző üzemszékeit a szerződésben vállalt határidő előtt egy hónappal átadják szerelésre.

a nyári hónapokban annyira meggyorsult a munka, hogy a hagyományos módszerrel épülő, három emelet magas anyagelőkészítőnek már az utolsó szinijét falazzák, az öntő és a betonérlelő üzemszékeknél pedig az íves dongahéj tetőszerkezetet emelik a tartópillérekre. a betonérlelő üzemszék építése például annyira előrehaladt, hogy az ém 1-es számú gépszerelő vállalat dolgozói a határidő előtt egy hónappal megkezdhetik az egyenként 56 tonna súlyu, lengyel gyártmányu autokláv hengerek szerelését. ezekben a hengerekben érlelik majd a különböző sablonokba öntött könnyübetont. az üzemben 10 ilyen hengert szerelnek fel.

a berentei könnyübetonggyárban tervek szerint jövő év augusztusában kezdik meg a próbaüzemelését./mti/

.-

9.27/a

- 16 -

9.38
10 ✓ 2 jel

bb. 30. nagy - hétezer négyszögöles - szot üdülőtelepeket alakítanak ki a balaton partján

vid/te/rj ki

1962. augusztus 9.

az idén a szot 225 000 beutaltja közül több mint százezer a balaton partján tölti nyári szabadságát. a szaktanács üdülési és szanatóriumi főigazgatósága ebben az évben továbbfejlesztette, korszerűsítette és egységesítette balatonvidéki üdülőhálózatát. az apró és széttagolt, úgynevezett kisparcellás üdülőházakat a kerítések lebontásával, egységes parkok és sétányok kialakításával több helyen nagy üdülőtelepekké fejlesztették. sílfok-partmenti területén például 11 különálló, jobbára hatszáz négyszögöles telkű üdülőház állt. itt most 7 000 négyzetméteres területen egyetlen hatalmas telepet hoztak létre. a nyaralóházakat kifestették, a butorokat összeválogatták és az épületeket egyforma berendezéssel látták el. a 11 épület társalgóit szakosították: külön könyvtár, televízió- és rádiószobát, ping-pong- és tánctermet rendeztek be. balatonföldváron nyolc épületet és ezek telkét alakították át egységes üdülőteleppé. ezen az üdülőhelyen a tó közvetlen partszegélyének csaknem egykilométeres sávja került a szot kezelésébe.

hasonló üdülőközpontok kialakítására a szot hároméves fejlesztési tervet dolgozott ki, amely szerint az igények figyelembevételével, a helyi tanácsok tervével összhangban látnak hozzá a beruházások megvalósításához. a nyaralóhelyek, községek fejlesztésénél figyelembe veszik a szot üdülőtelepek terveit is. a szaktanács üdülési és szanatóriumi főigazgatóságának javaslatára társadalmi tanácsadó bizottságot alakítottak, s így tökéletes együttműködést sikerül megvalósítani a helyi irányító és a felügyeleti szervekkel./mti/

.-

bb. 31. gyorsabb, olcsóbb felvonulással csökkentik az építkezések önköltségét csongrádban

vid/te/rj.ki

1962. augusztus 9.

a csongrád megyei tatarozó és építőipari vállalatnál újítást vezettek be az építkezések felvonulási költségeinek csökkentésére. száraz nagy mihály műszaki dolgozó újfajta felvonulási épületet szeresztett, amelyhez az eddigi téglá és egyéb hagyományos anyagok helyett vasvázat, oldalfalaknak és mennyezetnek impregnált kenderporjalemezt, tetőnek hullámlémezt használnak fel.

az előregyhártott elemekből az épület - a korábbi 8-10 napos építkezés helyett - fél nap alatt összeállítható, majd rongálódás nélkül szétszedhető. súlya alig három és fél tonna a hasonló méretű és rendeltetésű tégláépületek 13 tonnás súlyával szemben, így könnyen szállítható.

az első ilyen felvonulási épület már elkészült, s az egyik termelőszövetkezet építkezésénél állítják fel. a számítások szerint az új módszerrel a vállalat évi másfélmillió forint felvonulási költsége legalább egyharmadával csökkenthető./mti/

.-

9.35/a

- 17 -

9.40
10 ✓ 2 jel

bb 28. naponta 23 vagon zöldségfélét vásárolnak fel győr megye termelőszövetkezeteiben

vid j szb ká

1962. augusztus 9.

győr megye termelőszövetkezetei a három évvel ezelőtti 1800 helyett most 4030 holdon termelnek zöldségfélét szerződésre. különösen a győr környéki és a szigetközi termelőszövetkezetekben növekedett a zöldségtermő terület. a szövetkezetek nemcsak nagyobb területen kertészkednek, hanem korszerűbben is. növekedett az öntözött terület, sok gazdaságban tápkockákban, hollandi ágyakban nevelik a palántákat, így korábban és nagyobb mennyiségű árut termelnek.

győrszentivánról, lipótról, ménfőcsanakról már napi 40 mázsa paprika érkezik győrbe. paradicsomból a napi felvásárlás 60 mázsa. korai szigetközi káposztából 150 mázsát adnak el naponta a győri boltokban. uborkából 4 vagonnal szednek le, s ebből már jut a szomszédos megyéknek is.

a mék megyei központja minden nap 22-23 vagon zöldséget vásárol fel a megye közös gazdaságaiban, s ez a mennyiség néhány napon belül megkétszereződik. /mti/

--

bb 32. magas a születések száma, alacsony a csecsemőhalandóság oroszlánynon, a fiatalok városában

vid bc/n szb fm

1962. augusztus 9.

oroszlányon, az új bányászvárosban, - ahol a lakosság nyolcvan százaléka negyven éven aluli, s többségében fiatal házaspárok, - a születések száma felette van az országos átlagnak. éppen ezért jelentős, hogy a csecsemőhalandóság viszont husz százalékkal alacsonyabb az országos átlagnál. ehhez nagymértékben hozzájárul a tanács körültekintő munkája és az egészségügyi dolgozók kiváló helytállása. évről-évre sokat költenek az egészségügyi hálózat fejlesztésére. korszerűen átalakított 25 személyes szülőotthon, jól működő védőnői hálózat áll a fiatal anyák rendelkezésére.

ötletes kezdeményezéssel is segítik a kismamákat. a tanácsadóban mintaszobát rendeztek be, amelyben a gyermekágytól kezdve mindent úgy helyeztek el, ahogy a kicsinyeknek a legegészségesebb. a pólyásbabát játékbaba helyettesíti, és a fürdetéstől kezdve minden tennivalót bemutatnak a édesanyáknak. a kis mintakonyhában - ahol a mérlegtől a kiskanálig minden megtalálható - megtanítják a kicsinyek helyes étrendjének az összeállítását, az ételek elkészítését is. /mti/

--

9.40/a

- 18 -

946
10 ✓ *Zur*

bb 33. új művelődési otthont építenek a lápafőiek

vid tr-lm fm

1962. augusztus 9.

a tolna megyei Lápafőn a községfejlesztési alapról, valamint állami támogatással művelődési otthont építenek. a fél-millió forintos költséggel készülő épületben működik majd a falu mozija is. a művelődési otthonban kap helyiséget a községi párt-szervezet.

az építkezést, - amellyel egyidőben a régi tanács háza felújítását is végzik - a jövő nyárra fejezik be, a téli hónapokra azonban már ideiglenesen be tudják rendezni a mozit. /mti/

--

bb 34. a legjobb versmondók és hivatásos színművészek részvételével központi irodalmi színpadot alakítanak miskolcon

vid fm/n-lm fm

1962. augusztus 9.

miskolcon az elmúlt évben csaknem minden művelődési otthonban alakítottak irodalmi színpadot. a csoportok művészi munkájának segítésére a városi tanács művelődésügyi osztálya elhatározta, hogy a legjobb versmondókból megalakítja miskolc központi irodalmi színpadát. a csoportnak 30 tagja lesz, közöttük több hivatásos művész is.

a központi irodalmi színpad a jövő év elején mutatkozik be a város közönségének, és műsorával a művelődési otthonokon kívül a munkásszállásokat is felkeresi. /mti/

--

bb 35. milliós forgalom butorokból, háztartási gépekből a szolnok megyei falvakban

vid j-lm ká

1962. augusztus 9.

szolnok megye földművelőszövetkezetei a külföldi butorokat, háztartási gépeket, a hazai ipar legszebb termékeit is eljuttatják falura. ebben az évben 6 helyen, többek között Bánalmán, Cibakházán, Turkevén rendeztek szaktanácsadással egybekötött lakberendezési kiállításokat, s négy termelőszövetkezeti központban mutatták be az asszonyok második műszakját megkönnyítő háztartási gépeket. a bánalmi tanyaközpontban rendezett butor és lakberendezési vásáron néhány óra leforgása alatt 80.000 forint értékű butor talált gazdára. a falusi földművelőszövetkezetek néhány hónap alatt 12 millió forint értékű butort adtak el a szövetkezeti tagoknak. ugyanakkor 2 millió forint értékű háztartási gép, mosógép, hűtőszekrény, porszívó talált gazdára. a földművelőszövetkezetek maneken-csoportja az idén 50 helyen mutatta be a legdivatosaabb modelleket. /mti/

--

9.47/a

- 19 -

950
10 ✓ *Zur*

bb. 36. soronkívül tizenkét lakást kaptak a kisbéri kórház orvosai

Vid n/gy/fm

1962. augusztus 9.

a kisbéri kórház dolgozói rendszeresen ellátogatnak a körzetükbe tartozó 18 községbe. ellenőrzik a termelőszövetkezetek egészségügyi felszerelését és nemcsak munkahelyükön, hanem otthonaikban is felkeresik a tsz-tagokat. már több mint száz elsősegélynyújtót képeztek ki a termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban. népszerűek a filmvetítéssel kísért előadásai és a falusi hangoshiradónak készített néhány perces egészségügyi tájékoztatóik..

falusi egészségügyi munkájukat tovább akarják erősíteni, ennek azonban eddig akadálya volt, hogy lakás hiányában nem tudták a kórház orvoslétszámát növelni. az egészségügyi minisztérium méltányolva a kisbéri orvosok sokrétű munkáját, soronkívül 12 lakás építéséhez biztosított beruházási összeget. a korszerű egy- és kétszobás lakások most elkészültek. így az idén négy új orvost vehetnek fel, a többi lakásba pedig azok költözhetnek, akik eddig a kórházban laktak. az ott felszabaduló helységekben gyermekosztályt rendeznek be./mti/

bb. 37. műanyag az árvédelemben - a hullámverés elleni védekezés új módszere a műanyagfóliás töltésburkolat

i sb/ku/gy/vg

1962. augusztus 9.

a nagyobb árhullámok levonulásakor gyakori nehézség, hogy a széles vízfelületen nagy hullámokat ver a szél, s a felkorbácsolt víz rövid idő alatt jelentős károkat okoz, alámossa, megszagatja a töltések oldalát. a vízügyi szervek ezért rőzsekötegekkel védték eddig a gátakat a hullámveréstől. a körösvidéki vízügyi igazgatóság szakemberei azonban nemrégiben érdekes új módszert próbáltak ki, amellyel az árvédekezés eszközei között is helyet talált magának a jelenkor új anyaga, a pvc. az új módszer alapján vékony műanyag fóliát erősítettek a gát oldalára, s ez a pvc szőnyeg visszaverte a hullámverés minden rohamát. a fólia nem olcsóbb a rőzsénél, de mégis sokkal előnyösebb, mert rendkívül gyorsan elhelyezhető. alig 15 perc kell anhoz, hogy három ember felerősítsen egy 5 méter hosszú műanyagszőnyeget. az új árvédelmi eszköz tárolása is egyszerűbb és gondos kezeléssel nemcsak egy alkalommal, hanem évekig használható. a próbák tapasztalatai alapján most javaslatokat dolgoznak ki különleges árvédelmi műanyagfóliák elkészítésére./mti/

9.55/a

- 20 -

bb. 38. hasznosnak bizonyult a komlói ujitóiskola

vid te/gy/ki

1962. augusztus 9.

a komlói szénbányászati trösztnél néhány hónappal ezelőtt nyílt meg az ország első ujitóiskolája, amelyben javarészt fiatal bányászok szaktanár vezetésével ismerkednek az ujitáshoz nélkülözhetetlen matematikai és műszaki alapfogalmakkal. az iskola növendékei együttesen járnak le a bányákba és tanulmányozzák az ujitásokkal átalakított és az ujitások nélkül működő azonos típusú gépeket, azok teljesítményét. a bányászujitók munkájának könnyítésére a tröszt műszaki rajzolói kívánságra elkészítik a szükséges műszaki rajzokat. a sokrétű segítség eredményeként egy hónap alatt 279 ujitási javaslatot nyújtottak be, annyit, mint máskor fél esztendő alatt. a javaslatoknak csaknem egyharmada a bányák idei feladatainak megoldását segíti. a legértékesebb 16 javaslat egy és negyedmillió forint népgazdasági eredményt ígér évente. az egyik betaknai dolgozó nagyobb hatású robbantás alkalmazására nyújtott be ujitást, de hasznos a drága th-gyűrűk visszarablásának meggyorsítására, továbbá az új frontfejtési biztosításra vonatkozó ujitás is./mti/

bb. 39. százötvenmillió forint szociális beruházásokra a kohó- és gépiparban - a temesvár és a vaspálya utcában munkásszállót - diógyőrött, szegeden és győrött orvosi rendelőt, esztergomban és a ganz-mávag-ban éttermet és munkásfürdőt adnak át a második félévben

i sl/tr/gy/ki

1962. augusztus 9.

a kohó- és gépiparban az idén újabb fontos lépéseket tesznek a dolgozók munkakörülményeinek javítására. mintegy 150 millió forintot költenek a vállalatok elavult szociális létesítményeinek felújítására, s ennel még nagyobb összegeket fordítanak munkásjóléti célokra az újonnan létesülő üzemekben.

a szociális beruházások nagyobbik része a második félévben fejeződik be, heteken belül újabb üzemekből számúzik a füstöt, a gázt és a port. nagyteljesítményű szellőzőberendezéseket szerelnek fel a kéziszerszámgyár valamennyi gyáregységében, a fémszerelvénygyár kisvárdai telepén, az autóvillamossági felszerelések gyárában, a pápai elekthermaxban, a bajai villamossági gyárban, a fémlémezipari művek soproni telepén és egész sor más üzemben. /folyt. köv./

10.02/a

- 21 -

1001/201

bb. 39./ százötvenmillió forint.. folyt./ gy

az idei télre sok üzemünkben korszerűsítik a fűtőberendezéseket, a többi között központi fűtést vezetnek be a világítástechnikai vállalat és az akkumulátorgyár műhelyeibe. más gyárakban az étkeztést és a tisztálkodást teszik kulturáltabbá. az esztergomi szerszámgépgyárban például ötmillió forintos költséggel még az idén elkészül az új szociális épület korszerű étteremmel, konyhával, öltözőkkel és mosdókkal, hasonlóképpen új éttermet, öltözőt-mosdót kapnak a ganz-másvag dolgozói. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár roskadozó éttermét is rövidesen lebontják, mert majdnem ötmillió forintos költséggel itt is, még az év vége előtt, felépül a korszerű konyha- és étkezőhely.

nagyjelentőségű kezdeményezés történt a kohó- és gépipar betegeinek gyorsabb és kulturáltabb ellátására is. a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban, a kábel- és sodronykötélgyár szege-di gyáregységében és a lenin kohászati művekben rövidesen korszerű orvosi rendelőt adnak át, ahol kiváló szakorvosok állnak a betegek rendelkezésére. az említett helyeken ugynevezett lábadozó szobákat is berendeznek, ahol a betegségen már túllevő, de még gyengékedő dolgozókról gondoskodnak.

újabb lépéseket tesznek a távoli községekből budapestre bejáró munkások elhelyezésének megoldására. a vaspálya utcában munkásszálló építését kezdték meg, ahol a jövő év elejétől a gyömrői uti tűzállóanyaggyárak vidékről bejáró munkásait helyezik el és az idén elkészül a metallóchemia nagytérenyi munkásszállója is. a legnagyobb szabású munkásszálló építkezés a temesvár utcában kezdődött, ahol 20 millió forintos költséggel a 11. kerületi üzemek arra rászoruló dolgozói részére építenek 500 személyes szállodát. a háromemeletes épület első részét, amely 300 ember befogadására alkalmas, még az idén átadják, 1964-re pedig az egész építkezés befejeződik./mti/

- 22 -

10.10/a

1022 *Zseli*

bb. 40.- megállapították a görögdinnye fogyasztói árát

i nj/j/gy/ká

1962. augusztus 9.

a nagyvásártelepre csütörtökön reggel 61 vagon és 76 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 14 vagon burgonya, 9 vagon paradicsom, 11 vagon zöldpaprika, 8 vagon kaposztaféle és 16 vagon különféle gyümölcs.

csütörtökön megállapították a görögdinnye fogyasztói árát; különként 5 forintért kerül forgalomba, a juliska-babot különként 3.40 - 4, az ananász cukordinnyét 3, a turkesztán és a togo-dinnyét 2.60, a csabagyöngye szőlőt 14 forintért árusították, az osztályozott őszibarackot 3 - 9.60 forintért hozták forgalomba./mti/

..

bb. 41. a délvietnami nemzeti felszabadítási front főtitkárának látogatása a magyar sajtó házában

j/gy/bs

1962. augusztus 9.

a nemzetközi újságíró szervezet 5. kongresszusa résztvevőjeként hazánkban tartózkodó nguyen van hieu, a délvietnami nemzeti felszabadítási front főtitkára csütörtökön látogatást tett a magyar sajtó házában. a vendéget siklósi norbert, a magyar újságírók országos szövetségének főtitkára fogadta./mti/

..

12.00/a

1207

Zseli

- 23 -

bb 42. időjárásjelentés

te/s 1962. augusztus 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. augusztus 9-én,
csütörtökön délnél 12 órakor :

m e l e g i d ő

az atlanti óceánról nyugat- és közép-európán a levegőn egy magasnyomású gerinc húzódik át kelet-európa térségébe. ennek következtében ezeken a részeken napos, meleg az idő. európa északi része ciklonok hatása alatt áll és így felhős, hűvös időjárás alakult ki.

hazánkban tegnap a délelőtti és déli órákban az északi hegyvidék és a tiszántul egyes helyein hullott kisebb eső. egy-két helyen zivatar is keletkezett. a nap általában 8-14 órán keresztül sütött. az észak-nyugati megyékben 23-26, máshol 27-32 fokig emelkedett a hőmérséklet nap közben. a ma hajnali lehülésben nagy eltérések mutatkoztak, voltak helyek, ahol 9-10 fokig hűlt le a levegő hőmérséklete, máshol azonban a hajnali órákban sem észleltek 19-20 foknál alacsonyabb hőmérsékletet.

ma a délelőtti órákban az ország keleti részében néhány helyen zivatarok keletkeztek. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 23.7 fok volt, a sok évi átlagnál 2.4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

a balaton vízének hőmérséklete síófokon 22 fok.

várható időjárás péntek estig : meleg idő. nappali felhőképződés, néhány helyen, főképp az ország keleti felében, délutáni zivatar. mérsékelt keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten és délen 14-17, máshol 10-14. Legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 26-30 fok között.

várható időjárás a balaton területére holnap reggelig : mérsékelt északkeleti szél, kevés felhő, eső nélkül. a hőmérséklet napnyugtakor 22, hajnalban 17 fok körül lesz.

a duna vízállása budapestnél ma reggel 296 centiméter. /mti /

--

14.56/a 15.01

- 24 -

bb 43. szüretelik a csemegeszőlőt a balaton partján

vid/j/s ká 1962. augusztus 9.

a balaton partján beérett az illatos csabagyöngye. az ábrahámhegyi balaton tsz-ben szerdán hozzáláttak a szürethez és az első huszládás szállitmányt csütörtökön indították utba a balatoni üdülővidék egyik legforgalmasabb központjába, keszthelyre. néhány napon belül kezdik a szüretet az ország egyik legnagyobb csemegeszőlőtermelő üzemében, a balatonalgyői állami gazdaságban. itt a csabagyöngye után már csaknem teljesen beérett a szőlőskertek királynéja is. ennél a fajtánál nem ritkaság a 80 dekás fürt sem. /mti /

--

bb 44. heves megye 37 termelőszövetkezete 89 féle termékkel vesz részt a 64. országos mezőgazdasági kiállításon

vid/j/s ká 1962. augusztus 9.

egerben csütörtökön tanácskozássra gyűltek össze a heves megyei járási és városi tanácsok mezőgazdasági propagandistái, hogy megbeszéljék a 64. országos mezőgazdasági kiállítás előkészületeinek megyei tapasztalatait. megállapították, hogy a termelőszövetkezetek gondosan készültek a nagy seregszemlére. az idén 37 heves megyei termelőszövetkezet 89 termékkel szerepel a kiállításon. több, kertészettel foglalkozó közös gazdaság olyan terményeket mutat be, amelyekkel az elmúlt években sikereket értek el az országos, sőt a nemzetközi versenyeken is. a gyöngyösi dimitrov termelőszövetkezet, amely az erfurti kiállításon kertinövényeivel több aranyérmert nyert, most többek között paradicsomot és csemegeszőlőt hoz fel budapestre. a nagyrédei szőlőskert termelőszövetkezet oltványbemutatót rendez a kiállításon, ezenkívül zöldpaprikával és málnával is szerepel. a pélyi aranykalász és a hevesi petőfi tsz kiváló tenyészállatokat szállít a kiállításra. /mti /

--

bb 45. öregek találkozója felsőtárkányban

vid/tr/s fm 1962. augusztus 9.

csütörtökön a felsőtárkányi tónál megrendezték az öregek találkozóját. a kis ünnepségen heves megye szociális otthonainak számos lakója vett részt. a nőtanács és a vöröskereszt felsőtárkányi szervezete gazdag programmal szórakoztatta a megjelenteket. /mti /

--

15.50 rj 16.03

- 25 -

bb 46. megkezdődött miskolcon az ötödik magyar emissziós szinképelemző vándorgyűlés

vid/te/s ki

1962. augusztus 9.

csütörtökön megkezdődött miskolcon az ötödik magyar emissziós szinképelemző vándorgyűlés. a három napig tartó tanácskozáson csaknem nyolcvan hazai ipari üzem, tudományos kutatóintézet, egyetem mintegy 200 szakemberén kívül Lengyelországból, csehszlovákiából, a német demokratikus köztársaságból, romániából, svájcából, angliából és a német szövetségi köztársaságból 25 szinképelemző szakember vesz részt. a külföldiek közül heten tartanak tudományos előadást a külföldön használt szinképelemzési módszerekről, valamint berendezésekről, míg a hazai tapasztalatokat 12 előadó ismerteti.

a vándorgyűlés első napján dr. terplán zénó, a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanszékvezető egyetemi tanára köszöntötte a külföldi és hazai szakembereket. kijelentette, hogy a vaskohászatban és a gépgyártásban egyre nagyobb tért hódít a korszerű anyagvizsgálatot gyorsan és nagy pontossággal megoldó szinképelemzési eljárás. ennek bizonyítéka, hogy kormányzatunk tervbe vette a vaskohászati üzemekben működő anyagvizsgáló laboratóriumok felszerelését szinképelemző automatókkal.

a megnyitó után került sor az előadásokra, csütörtökön öt külföldi és öt hazai előadó szólalt fel. pénteken is előadásokra kerül sor.

a vándorgyűlés részvevői szombaton megtekintik a Lenin kohászati művek kvantométer laboratóriumát és az ujmassai űskohót.

/mti /

--

bb 47. külföldi egyetemisták veszprém megyei üzemi gyakorlaton

vid/te/s ki

1962. augusztus 9.

csehszlovákiából és a német demokratikus köztársaságból egyetemi hallgatók érkeztek nyári üzemi gyakorlatra a veszprém megyei vegyigyárakba. a pardubicei és a merseburgi egyetemisták, akik három hetet töltenek el a megyében, az üzemi gyakorlaton kívül néhány napos balatoni nyaraláson is részt vesznek./mti /

--

16.00 rj 16.07

- 26 -

the

bb. 49. a rábába fulladt egy 14 éves kislány

vid/gk/rj fm

1962. augusztus 9.

naponta több ezren győri fürdik a rábán kijelölt fürdőhelyeken. jakab erzsébet 14 éves kislány barátnőivel nem a kijelölt strandon fürdött a sebes folyóban és belefult a vízbe.

a győri hatóságok ismét felhívták a lakosságot, hogy a dunán és a rábán csak a kijelölt helyeken fürödjének./mti/

--

bb. 50. cserélhető emeleti üzemcsarnok - építési bemutató a kőbányai gyógyszerárugyárban

t sb/gk/rj vg

1962. augusztus 9.

az építőipari tudományos egyesület csütörtökön délután építési bemutatót rendezett az építészeknek a kőbányai gyógyszerárugyárban. újfajta üzemcsarnok épül a gyárban, a vegyiműveket tervező vállalat mérnökeinek elgondolásai alapján. a kémiai eljárások rendkívül gyors fejlődése eddig sok gondot okozott a vegyipari beruházásoknál. gyakran előfordult, hogy mire felépültek az üzemcsarnokok addigra megváltozott a vegyi eljárás technológiája és ezért át kellett alakítani az épületeket. a bemutatott csarnok azonban megoldja ezt a problémát, mert vasszerkezetből készítik el az emeletet padlóit. az acélpadlót a gyártási eljárás megváltozásakor módosíthatják és az új berendezések méretének megfelelően lejjebb ereszthetik vagy akár feljebb emelhetik. a gépek szerelését és kicserélését is megkönnyítették az építészek azzal, hogy a csarnok homlokzatára félretolható óriás ablakokat terveztek. ezért autódaruval kívülről, az épület oldala mellől könnyen be tudják majd emelni a vegyipari készülékeket. a gyógyszerárugyárban már a második cserélhető emeleti üzemcsarnokot építik a 23-as építőipari vállalat dolgozói. az újabb üzemépület azonban jóval korszerűbb az előzőnél, mert teljesen előregyártott betonelemekből szerelik össze. így a korábbi 12 hónap helyett most már rendkívül gyorsan, mindössze négy hónap alatt tető alá kerül a gyár 3-as jelű üzemcsarnoka./mti/

--

the

16.30 rj 16.55

- 27 -

17 -

bb 48. országszerte dolgoznak a cséplőgépek - az előírt norma háromszorosát teljesítik a legjobb cséplőcsapatok.

vid ö kz szb ká

1962. augusztus 9.

mezőgazdasági üzemeinkben ezekben a napokban már szerte az országban a behordás és a cséplés a legfontosabb tennivaló. baranyában, ahol már valamennyi szövetkezeti gazdaság letette az aratás gondját, 300 szőrűn bugnak a cséplőgépek. az őszi árpa a legtöbb helyen már magtárba került, s kielégítő ütemben halad a buza cséplése is. sok szövetkezeti gazdaság tagjai vállalták, hogy az időjárás miatti késés ellenére augusztus 20-ig befejezik a cséplést. ezekben a közös gazdaságokban általában váltott csapatok dolgoznak a gépek mellett, az egyik csapat hajnalban kezd, a másik pedig délben veszi át a munkát. az a megoldás se ritkaság, hogy amíg az egyik csapat a szőrűn dolgozik, a másik, a pihenőben levő, a kisebb fáraossággal járó hordást végzi. ilyen és hasonló munkaszervezési „fogásokkal”, sokhelyütt kétszeresére-háromszorosára emelték a gépek előírt teljesítményét. a kátolyi új élet termelőszövetkezet egyik - kungl Mihály vezetésével dolgozó - cséplőcsapata például az előírt 72 mázsa helyett 210-230 mázsát csépel el naponta 900 milliméter dobszélességű gépével. az 1070 milliméter dobszélességű gépek napi normája 92 mázsa. egy a bolyi kossuth termelőszövetkezet szőrűjén dolgozó ilyen típusú géptől azonban naponta átlagosan 270 mázsa gabona kerül magtárba. a ludvig józsef vezetésével dolgozó kiváló cséplőcsapat eddigi legmagasabb napi rekordja meghaladta a 320 mázsát.

békés megyében többéves hagyománya van az ifjúsági cséplőcsapatok versenyének. idei vetélkedésükben pillanatnyilag a kamuti béke termelőszövetkezetben dolgozók járnak az élen. 120 mázsa napi normájú gépükkel naponta átlagosan 231 mázsa gabonát csépelnek el hajnalról alkonyatig. eddig összesen 40 vagonnál több szemet eresztettek zsákba. voltak olyan napok is, amikor 260-280 mázsa gabona került magtárba a gépektől. a kitűnő ifjúsági csapat vezetője apáti nagy károly, a szövetkezet kisz-titkára.

ugyanebben a szövetkezetben még négy cséplőcsapat vetélkedik az elsőségért és a három legjobb csapat részére kitűzött 4000 forint jutalomért. a versenytársak sem sokkal maradnak el. szucsigán györgy és püski imre csapatai 220, illetve 215 mázsás átlagos napi teljesítménnyel ugyancsak esélyesek.

az ország északvidékén, a hűvös éghajlatu borsod megyében még csak 120 cséplőgép dolgozik a szövetkezeti gazdaságok szőrűin. a cséplőcsapatok vetélkedése igazából majd csak a hét végén kezdődik, amikor is a tervek szerint a megye mind az 500 cséplőgépe munkában lesz már. jó teljesítményekben persze itt sincs hiány, az edelényi járás hegyvidéki részén fekvő finke községben dolgozó két cséplőgéptől például már most naponta átlagosan 400 mázsa termés kerül zsákba.

/folyt.köv./
16.38/szb 17.07

-28-

bb 48. /országszerte dolgoznak... 1. folyt./- szb

veszprém megyében a 355 cséplőgépből már több, mint 300 dolgozik. kivételt képez a bakony-vidék, ahol még csak néhány napja kezdhették meg az aratást. a gabona azonban, a késés ellenére, ugyanakkorra magtárba kerül, mint a megye többi részein. a gépállomások megyei igazgatósága ugyanis most ezen a vidéken vonta össze a másutt már feleslegessé vált kombájnokat, s így a bakony-vidéki szövetkezetekben lényegében aratással egyidőben fejeződik be majd a cséplés is. /mti/

..-

bb 51. a nemzetközi ujságíró szervezet kongresszusának negyedik napja

t bc/zs/nmé szb sr

1962. augusztus 9.

a nemzetközi ujságíró szervezet 5. kongresszusa csütörtökön délután teljes ülést tartott. a tanácskozás első felszólalója y. kobayashi, a japán ujságíró szövetség elnöke volt. hangoztatta, hogy a japán sajtóra, rádióra és televízióra nagy befolyást gyakorolnak az amerikai imperialista körök, s ez magyarázza, hogy ujságjaik hasábjain sok, a valóságnak nem megfelelő, elferdített, a nemzetközi feszültséget kieléző hír, tudósítás és riport jelenik meg. jellemző a sajtó vezető köreinek magatartására, hogy legutóbb a tokiói rádióban a világhírű szovjet zeneszerző, sosztakovics egyik művének közvetítését leállították - mert „szovjet zene, „

a vitában ezután komócsin zoltán, a népszabadság főszerkesztője szólalt fel. egyebek között rámutatott:

- a magyar népköztársaság - mint köztudott - még néhány évvel ezelőtt, az 1956-os ellenforradalmi lázadás idején, a hidgáborus sajtó, rádió és televízió kereszttüzeiben állt. ennek következtében különösen gazdag ismeretekre tehetett szert arról, hogy az imperialista sajtótrösztök mennyire ártalmára lehetnek a nemzetközi légkörnek, ha munkatársaik lelkiismeretlen, sötét célok szolgálatába állítják tollukat.

- nagy örömmel fogadjuk a hazánkba látogató ujságírókat, azon vagyunk, hogy szabadon tájékozódhassanak és minden kérdésükre, akár a legkényesebbre is, őszinte, konkrét választ kapjanak. az a meggyőződésünk, hogy a nyugati ujságírók jelentékeny részére sem maradnak hatás nélkül a tények, - s ez egymagában is jó dolog.

/folyt.köv/

17.17/szb 17.30

-29-

me

me

bb 51. /a nemzetközi....1.folyt./-lm

- a legtöbb újságíró, aki kapitalista országokból hozzánk érkezik, egészen más realitással találkozik, mint amiről eddig tudott, és így kénytelen - szemtől-szembe a tényekkel - átértékelni mindazt, amivel odahaza az antikommunista propagandisták telebeszélték a fejét. korántsem állítjuk, hogy ezek az újságírók annyira meghökkennek, hogy mindjárt magukévá is teszik a mi nézőpontunkat, nem, többnyire nagyon is a maguk módján magyarázzák a tényeket. de a tényeket, és nem valami soha nem volt koholmányokat! - s ez már nagy lépés afelé, hogy a sajtó a két társadalmi rendszer békés egymás mellett élését szolgálja, hogy hasábjain kibontakozzék a vita a két rendszer előnyeiről és hátrányairól. hadd tegyem ehhez mindjárt hozzá: mi ezt a vitát szívesen folytatjuk, örömmel állunk elébe.

- jellemző néhány nyugati kollegánk elgondolkoztató sorsa: eljöttek magyarországra és mert otthon tényszerűen beszámoltak a látottakról, a támadások valóságos pergőtüzébe kerültek.

- nem nyilvánvaló-e, hogy azok a hidegháborús, imperialista erők, amelyek az ilyen támadásokat sugallják, félnek a puszta tényektől, féltik sajtó rendszerük újságíróit, mert tudják, hogy ha egyszer megismerték a valóságot, az ugynevezett vasfüggőnyn innen sokkal nehezebb, egyes esetekben egyenesen lehetetlen lesz velük azokat az ostoba és minden alapot nélkülöző rágalmakat megírni, amelyek pedig a hidegháború folytatásához elengedhetetlenek. mi éppen ezért úgy véljük - és ez látszik a legjobb alapnak az újságírókkal való kapcsolataink megerősítésében is - minden-t meg kell tenni, hogy az újságírók itt is, ott is megismerjék a tényeket, minél többet lássanak és hazatérve teljes objektivitással beszámolhassanak a látottakról.

/folyt.köv./

bb 52. rendőrségi felhívás

te szb sr

1962. augusztus 9.

felhívjuk azon személyt, aki 1962. június 30 és július 6-a közötti időben a reggeli órákban utazás céljából a déli pályaudvaron menetjegyet váltott, s eközben bőröndjét ellopták, jelentkezzék a budapesti rendőrfőkapitányság vizsgálati osztályán, budapest, 8. kerület, tolnai lajos utca 39/a. földszint 3. alatt, vagy telefonon a 131-210/149 mellékállomáson. /mti/

17.37/e 17.48

- 30 -

bb. 54. időjárásjelentés

sze/rj

1962. augusztus 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. augusztus 9-én, csütörtökön este

meleg idő

várható időjárás péntek estig: nappali felhőképződés, néhány helyen zivatarral. mérsékelt keleti szél, meleg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 26-30 fok között./mti/

-. -

bb. 53. elaludt a volánnál - összeütközött a busszal - halálos motorkerékpár-szerencsétlenség

1/v/gk/rj sr

1962. augusztus 9.

ismét több, súlyos baleset történt a fővárosban. a jászberényi ut és a 175-ös utca közelében lipcsei istván 18 éves lakatos motorkerékpárján szabálytalanul előzte meg a 162-es jelzésű autóbust. a két jármű összeütközött és a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt.

a népligetnél, az 55-ös autóbusz végállomása előtt, a zuglói cukrászati gyár tehergépkocsiveetője elaludt a volánnál és összeütközött egy 55-ös busszal. a gépkocsiveető, hajdi imre 28 éves fiatalember és utasa, - jenei jános 18 éves kocsikísérő - súlyosan megsérült. az összeütközés következtében jelentős anyagi kár is keletkezett. a rendőrség a gépkocsiveetőtől jogositványát bevonta és megindította a vizsgálatot.

a pannónia utca 27. szám előtt matusch jános 29 éves segédmunkás motorkerékpárjával a megengedettnél nagyobb sebességgel haladt és az ut szegélyének ütközött. a fiatalember és utasa, babai istván 42 éves segédmunkás - súlyos sérüléseket szenvedett. /mti/

-. -

bb. 55. az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete

te-lm rj

1962. augusztus 9.

elnökségének meghívására csütörtökön magyarországra érkezett la gamba pietto, az olasz segni-i cement és mészművek egyik üzemének szakszervezeti vezetője.

két-hetes itt-tartózkodása alatt meglátogatja a tatabányai cement- és mészműveket, a dunai cementmű építkezését, dunaujvárost és a budapesti lakásépítkezéseket./mti/

18.15-/lm

18.37

-31-

bb. 56. elítélték a cibakházi vörös csillag tsz vagyonának herdálót

vid/gk/rj fm

1962. augusztus 9.

a kunszentmártoni járásbíróóság tizenöt napos tárgyalás után szerdán hirdetett ítéletet a cibakházi vörös csillag tsz volt vezetőinek és büntársainak ügyében. a bíróság megállapította, hogy László János volt tsz-elnök sorozatosan követett el visszaéléseket. Görög János volt főagronómussal együtt tétlenül nézték, hogy egyesek - Ollé Sándor üzemegységvezető, Lajmer János elnökhelyettes és Radics Gyula - hazahordják, elajándékozzák a tsz-ben termelt közös kukoricát, szénát, bort, pálinkát. félrevezették az állami biztosító kárbecslőit; a nagyrévi új élet tsz jég által sújtott földjére kalauzolták őket, s ilymódon jogtalanul a vörös csillag tsz részére kártérítést vettek fel. Danyi József büfévezető korlátlan hitelt nyújtott a vezetőség és a körülötte támadt klikk tagjainak. az „elszámolást”, -László János jövőtárból - gyakran természetben végezték: danyi olcsó áron kapta meg a tsz pálinkáját, amelyet azután drágábban árult a büfében.

a járásbíróóság a vádlottakat a társadalmi tulajdont károsító csalás, bünszövetkezetben elkövetett lopás, hanyag és hűtlen kezelés büntetésében, valamint több más bűncselekmény elkövetésében találta bűnösnek. ezért László Jánost két évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre, ötezer forint pénzbüntetésre, a közügyektől öt évi eltiltására, Görög Jánost négy évi börtönre, ötezer forint pénzbüntetésre, a közügyektől két évi eltiltásra ítélte. a többi vádlott tíz hónaptól másfél évig terjedő börtönbüntetést kapott. Lajmer és Radics és ítéletet tudomásul vette, a többi vádlott fellebbezett. /mti/

--

bb 58. hírszolgálati irodák vezetőinek látogatása a magyar távirati irodában

szb la

1962. augusztus 9.

a nemzetközi újságíró szervezet budapesti kongresszusán részvevő D. Gorjunov, a taszsz szovjet hírszolgálati iroda vezérigazgatója, M. Hofmann, a pap lengyel hírszolgálati iroda elnöke, Be Ki Csun, a koreai központi távirati iroda igazgatója, F. Revuelta, a kubai prensa latina hírügynökség vezérigazgatója és M. Pankowitz, az API lengyel hírügynökség főszerkesztője csütörtökön este látogatást tett a magyar távirati iroda szerkesztőségében. a vendégeket Barcs Sándor vezérigazgató és az MTI vezető munkatársai fogadták. a találkozón szívélyes hangulatu, baráti eszmecserét folytattak a hírszolgálati irodákat közösen érintő kérdésekről. /mti/

19.32/tm 19.48

-32-

ms

bb 51. /a nemzetközi... 2. folyt./- szb

doudou gueye, a mali nemzeti újságíró szövetség főtájkára egyebek között arra hívta fel a figyelmet, hogy a monopolista koncentráció következményeként a demokratikus hírközlő szervek megteremtésében, a független hangú sajtó munkájában sok nehézséggel kell megküzdeniök a gyarmati sorból felszabadult országoknak.

a haladó francia újságírók üdvözlétét és jókívánságait gustave joly, a francia újságíró szakszervezet főtájkára tolmácsolta a kongresszusnak.

hassan fakhr libanoni újságíró elmondotta, hogy libanonban sok keserves küzdelem árán sikerült könnyíteni a lelkiismeretük szavára hallgató újságírók helyzetén, munkáján: ez azonban korántsem jelenti azt, hogy az imperialista körök befolyását teljesen sikerült volna megszüntetni.

boza rafajlovics, a tanjug külpolitikai osztályának szerkesztője rámutatott, hogy a jugoszláv újságíró szövetség híve a nemzetközi méretű, előítélet és megkülönböztetések nélküli együttműködésnek.

fernando revuelta, a prensa latina hírügynökség igazgatója elmondotta, hogy a fehér ház, a state department a sajtó területén is mihamarabb elkövet azért, hogy a hallgatás és a csend függönyével vegye körül, zárja el a forradalmi harcát sikerrel megvívott kubát latin-amerika többi népétől. az imperialisták nem riadnak vissza a prensa latina hírügynökség irodáinak, hivatalainak fegyveres megtámadásától és gyilkosságoktól sem. a haladó hírügynökség számos munkatársára esett már áldozatul a gyilkos terrornak.

nestor ignat, a román újságíró szövetség elnöke azokról a rendkívül kiterjedt kapcsolatokról beszélt, amelyek a román újságírókat a külföldi haladó sajtó munkáshoz fűzik.

a következő felszólaló be ki csun, a koreai távirati iroda igazgatója, a koreai újságíró szövetség alelnöke kiemelte:

- észak-korea újságírói, riporterei, tudósítói legfőbb feladatuknak azt tartják, hogy írásaikkal, kommentárjaikkal leleplezzék az amerikai imperializmus igazi arcát, segítsék a békés országépítő munkát, és aktív részesei legyenek a korea egyesítéséért folyó küzdelemnek.

a koreai küldött után még számosan szólaltak fel a csütörtöki, késő estig tartó ülésen. /mti/

--

20.16/szb

-33-

kl

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1962. augusztus 9.

bb 57. a minisztertanács ülése

k szb sr

1962. augusztus 9.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. a külkereskedelmi miniszter a novoszibirszki magyar ipari kiállításról, a földművelésügyi miniszter a mezőgazdasági munkák menetéről, az élelmiszerügyi miniszter a felvásárlás helyzetéről tájékoztatta a kormányt. a minisztertanács a beszámolókat tudomásul vette.

az építésügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány módosította a külterületi településeken történő építkezésekről 1955-ben hozott rendeletet.

a minisztertanács megvitatta és elfogadta az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnökének jelentését a főfelügyelőség múlt évi tevékenységéről.

a kormány elfogadta az utakról szóló törvényerejű rendelet tervezetét, s felhatalmazta a közlekedés- és postaügyi minisztert, hogy a tervezetet az elnöki tanács elé terjessze.

a földművelésügyi miniszter előterjesztésére a kormány mezőgazdasági felsőfoku oktatási intézményekhez egyetemi tanárokat nevezett ki, majd az egészségügyi miniszter előterjesztése alapján ki-nevezte a szegedi orvostudományi egyetem rektorát.

a kulturális kapcsolatok intézete elnökének előterjesztése alapján a kormány jóváhagyta a magyar népköztársaság és az indiai köztársaság közt kötött kulturális együttműködési egyezményt, s felhatalmazta a külügyminisztert, hogy az egyezmény megerősítése iránt az elnöki tanácshoz előterjesztést tegyen.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta.

x x x

kormányrendelet a külterületi lakásépítési tilalomról

a kormány egy 1955-ben kiadott rendeletével megtiltotta a városoknak és a községeknek beépítésre ki nem jelölt külterületén állandó lakás céljára szolgáló épületek létesítését, mivel ezeket a külterületeket /szétszórt kis tanyai településeket/ nem lehet gazdaságosan ellátni sem a korszerű követelményeknek megfelelő szociális, kulturális, egészségügyi, kereskedelmi létesít-
ményekkel, sem utakkal, közművekkel és villanyhálózattal.

/folyt.köv./

18.55/e 19.05

- 1 -

me

bb 57. /a minisztertanács... 1. folyt./- szb

a rendelet szerint - meghatározott kivételes esetektől eltekintve /például továbbfejlesztendő külterületi települések/ - a tanácsok építésügyi szervei külterületen állandó lakás építésére engedélyt nem adhatnak, s aki építési engedély nélkül létesít lakóépületet vagy ilyen építési munkában iparosként részt vesz, szabálysértést követ el.

a kormány most kiadott módosító rendelete a szabálysértés elkövetése miatt kiszabható pénzbírság összegét 3.000 forintban állapította meg, egyúttal - a szabálysértési eljárás lefolytatására tekintet nélkül - lehetővé tette, hogy az illetékes tanácsai építésügyi hatóság elrendelhesse a tilalom ellenére emelt épület lebontását.

x x x

egyetemi tanári kinevezések

a kormány dr. petri gábor egyetemi tanárt, a szegedi orvostudományi egyetem rektorát, az egyetem vezetésében szerzett érdemeinek elismerése mellett, 1962 szeptember 1-i hatállyal felmentette rektori megbízatása alól és dr. rávnay tamás egyetemi tanárt az egyetem rektorává kinevezete.

a minisztertanács egyetemi tanárrá nevezte ki:

dr. gál jános egyetemi docent, az erdőmérnöki főiskola erdőtelepítés és fásítás tanszékének vezetőjét;

dr. belák sándor egyetemi docent, a keszthelyi mezőgazdasági akadémia gyakorlati tanszékének vezetőjét;

dr. lehoczky lászló egyetemi docent, az agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki kar mezőgazdasági gépek tanszékének vezetőjét;

dr. somkuti elemér egyetemi docent, az erdőmérnöki főiskola üzemtani tanszékének vezetőjét;

dr. pántos györgy egyetemi docent, az erdőmérnöki főiskola termhelyismerettani tanszékének vezetőjét;

dr. fábián gyula egyetemi docent, az agrártudományi egyetem állattani tanszékének vezetőjét;

kiss ignác egyetemi docent, az erdőmérnöki főiskola matematikai tanszékének vezetőjét;

dr. pankotai gábor egyetemi docent, az erdőmérnöki főiskola erdészeti szállítástan tanszékének vezetőjét;

dr. cselőtei lászló egyetemi docent, az agrártudományi egyetem kertészeti tanszékének vezetőjét. /mti/

19.06/szb 19.16

-2-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 150-400, 300-000

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. augusztus 10.

bb 1. klasszikusok és bibliofil kiadványok - a szépirodalmi könyvkiadók harmadik negyedévi terveiből

i v/gk szb sr

1962. augusztus 10.

a szépirodalmi könyvkiadók - a magvető, a magyar helikon, a szépirodalmi kiadó - harmadik negyedévi terveiben számos klasszikus mű és szép kiállítás bibliofil kiadvány szerepel.

a szépirodalmi kiadó gondozásában jelenik meg józsef attila összes verseinek új, illusztrált kiadása. a jókai válogatott művei sorozat két következő kötete, a szabadság a hó alatt, valamint az eget vivő asszonyok és a nincsen ördög - egy kötetben. gárdonyi válogatott művei sorozatában a harmadik negyedévben napvilágot látó könyv a címadó ábel és eszterem kívül még két kisregényt - te berkenye és szunyoghy miatyánkja - tartalmaz. érdekességre tarthat számot heltai jeno válogatott színműveit tartalmazó kötet is. az olcsó könyvtár sorozatban is kiadnak klasszikusokat: katona bánk bánját és madách az ember tragédiáját. a klasszikus könyvek sorozatban pedig megjelenik móra férenc aranykoporsója.

a magvető könyvkiadó gondozásában jelenik meg szabó lőrinc összes verseinek új kiadása. a kiadónál a harmadik negyedévben számos mai magyar szerző művét is közreadják - többek között kassák lajos munkanélküliek című regényét, kodolányi jános julianus barát című művét és kolozsvári grandpierre emil párbeszéd sorozata című új regényét.

a magyar helikon könyvkiadónál lát napvilágot, egy kötetben heline: németország, téli rege című műve kardos lászló trissen által dolgozott tolmácsolásában. a nagy romantikus angol költő, john keats versei minden eddiginél gazdagabb, a költő csaknem teljes életművét tartalmazó kötetben jelennek meg. a helikon klasszikusok sorozat új kötete rousseau vallomások című műve, amely a századforduló óta most először jelenik meg magyarul. újra kiadja a magyar helikon madách művét, az ember tragédiáját. a kötet az album alakban, zichy mihály rajzaival megjelent mű utánnymása. /mti/

18.45 rj

- 1 -

Mo